
II.  Satellite en orbite circulaire 

THEME 2 : Lois et modèles 

C10  Mouvements des 

satellites et des planètes 



Référentiel géocentrique 

adapté pour décrire les mouvements  

• de la Lune (satellite naturel de la 

Terre) 

• du Soleil 

• des satellites terrestres artificiels 

Référentiel héliocentrique 

adapté pour décrire les mouvements  

des planètes 



La force est colinéaire à         donc perpendiculaire   

à        donc 
 

 

 

D’après la seconde loi de Newton, 

l’accélération est colinéaire et de même sens que la 

force donc 
 

Elle est centripète et  

a une intensité constante car 

d = r = Cste 
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Comme l’orbite est circulaire,   

r = Cste  donc 

v = Cste  => le mouvement d’un satellite 

en orbite circulaire est 

uniforme.  

Analyse dimensionnelle de v =  prouver que l’expression trouvée est homogène à une 

vitesse c.a.d. s’exprime en m.s-1. 

s’exprime en   



La période de révolution T est la durée   

d’un tour. La distance parcourue par le satellite est égale 

au périmètre de l’orbite donc  

Or 

 

donc  



Plus le satellite est éloigné de la Terre, plus 

r est grand donc plus sa vitesse est 

faible et plus sa période de révolution est  

grande. Le satellite Météosat est donc 

plus éloigné et tourne 

moins vite que le satellite Hubble. 

D’après la seconde loi de Newton, 

le vecteur force est colinéaire au vecteur accélération  => 

la seconde proposition est impossible. 
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Un satellite géostationnaire est un satellite qui 

demeure immobile par rapport au référentiel terrestre, toujours à l’aplomb 

du même lieu. Comme la Terre  

tourne autour de son axe, il faut que le satellite tourne 

également dans un plan perpendiculaire à cet axe, le plan équatorial => la 

première proposition correspond. 

Pour rester immobile dans le ciel, le satellite doit 

tourner dans le même sens que la Terre et faire un tour dans la même 

durée donc  

TS = TTerre = 86164 s 23h56min4s = 



Relation entre le rayon de l’orbite et l’altitude ? 

Calculs de la période de révolution pour les 2 satellites : 

Anik1 est géostationnaire car   

TAnik1 = Tterre  => un satellite géostationnaire évolue à une altitude d’environ 

36000 km. 



Station orbitale ISS 

h = 400 km 

T = 1,5 h  

Anik 1 

h = 35800 km 

T = 24 h  

Rôle ? 

Télécommunications 

? Environ 

12 000 km 

Antenne géante !  

Rôle ? 

Observations 

Anik 1  

ISS  
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